
FACULTAD DE CIENCIAS ECOMÓ~~~ICAS, USAC 
CURSO DE MATEMÁTICA 11, TERCER SEMESTRE 2006 

HOJA DE TRABAJO No. 4 

OBJETIVO 

Que el estudiante consolide el aprendizaje adquirido en la clase magistral y distinga los distintos tipos de 
arreglos y selecciones que pueden hacerse con los elementos de un conjunto, sirviendo de base para la 
comprensión de la teoría de Ja probabilidad que conocerá en futuros cursos. 

Es conveniente precisar en las siguientes definiciones. 

a) Cada uno de los diferentes arrealos que ordenadamente pueden hacerse con una parte de los elementos o 
con todos los elementos de un conjurito se llama @=ermutación.> En toda permutacicin, -+S una --- 
característica de especial importancia. Cuando se varía el orden de los elementos en una permutación, se 
dice que los elementos se permutan. En su forma general, una permutación de un conjunto de n elementos 
tomados de r en r se identifica con el sirnbolo ,P, 

b) Cada uno de los diferentes grupos que pueden formarse tomando todos o parte de los elementos de un 
conjunto, sin considerar el orden de los ~!lementos tomados se llama Combinación. En su forma general, 
una combinación de un conjunto de n elementos tomados de r en r se identifica con el símbolo ,C,. 

IDENTIFIQUE SI CADA CASO ES PERMUTACIÓN O COMBINACI~N Y RESUÉLVALO 

1. ¿De cuántas maneras pueden ordenarse las letras A, B, C, D, E, si se toman de 3 en 3? R. 60 
\ - -- -- - 2 ¿De cuántas formas se pueden agrupacks-lekas an tedess i  se tomawde 3-en%--- - R. ?S - - -  

3. ¿De cuántas maneras pueden escogerse sucesivamente tres naipes de un juego de 52, si: 
3.1 Cada naipe se regresa al juego antes de escogerse el siguiente. R. 140,608 
3.2 No existe sustitución de naipe. R. 132.600 

-1 

,,/ A 

4. ¿De cuántas maneras se pueden distdbuir ) 0 juguetes entre 3 niños, si el menor recibe 4 juguetes y cada 
uno de los otros niños 3? - " \ R. 4,200 

' - 1  I / 

5. Una caja contiene ochd bolas numeradas d¿¿TSGg-Y2rlcule el numero de maneras como pueden 
extraerse, primero 3 bolas de la caja, aeecpds 2 bolas y, finalmente 3. R. 560 

6. Si no se permiten repeticiones: ( i, 
6 1 ¿Cuántos números de 3 díditos se pueden formar con los digitas 2, 3, 5, 6, y 7? 
6.2 ¿Cuántos de éstos son menores que 6007 - -.. 
6.3 ¿Cuántos son pares? . 6.4 ¿Cuántos son impares7 
6.5 ¿Cuántos son múltiples de 6? ,/, ,,YX' 

1 

'. 
'u 7. De cuántas maneras 4 niños y 3 niñas en una fila, si. 

7.1 No hay restricción P ' 
7 2 Los nitíos se sientan juntos y las ní'tias tambkh ' / \ 
7.3 Justamente las nifías se sientan junlas. 

/ - , 
8. ¿Cuántas señales diferentes, cada una de 7 bañberas Colgadas en la misma asta pueden formarse con 

4 banderas blancas idénticas y 3 azules idénticas? R. 35 

A 9. ¿Cuantas permutaciones distintas pueden formarse c n todas las letras de cada una de las palabras: 
9.1 Factor R. 720 9.2 Binomio R. 1,260 9.3 Probabilidad. R. 29,937,600 

\* 
10. ¿De cuántas maneras pueden sentarse 8 personas alrededor de una mesa redonda? R. 120 



Facultad de Ctc':ncias Económicas. UCAC. Mateniaiica I I ,  Primer Sernestre 2j106. Continuación Hoja de Trabajo No. 4. 

11. De cuántas maneras 3 guaternaltecos, 2 salvadoreños y 4 hondureños pueden sentarse si: 
11.1 Se colocnn en fila y los de ¡a misma nacionaiidad se sientan juntos. R. 1,728 
11 .S SI? sieni.ain juntos los de la misma nacionalidad y alrededor de una mesa redonda R. 576 
11.3 Se sien,l;jin en fila y no tienen restric;ciones R. 362,880 
11.4 Se sien.tan alrededor de la mesa y no tienen i'esit-icciones R. 40,320 

12. 1, De cuiintas rrianeras puede escogerse un comité, compuesto de 4 hombks y 3 mujeres, de un grupo 
(le 6 hombres 5 mujeres7 a R. 150 

13. Una dek!gaciór: de 5 estudiantes se selecciona todos los años daja:asistir a una Convención. 
'13,l ¿De cuhntas rnaneras puede escogerse la delegación, ~i h&~yrKJ estudiantes elegibles? R. 252 
13.2 ¿De cuántas maneras, si dos de los estudiantes elegibles $0 pueden asistir? - ' .. R. 56 
'13.3 ¿De cuántas maneras, si se sabe que dos tienen que asistir?. !- , , , R. 56 
'13.4 ¿De? cuántas maneras, si dos de los estudiantes son casados y-sda asístirán si van juntos? R. 84 

- --.< 

14. ¿I:le cuántas marieras puede ur? profesor escoger uno o más estudiantes de cinco elegibles? R. 31 -. 
15. ¿C:uántos grupos de 4 miembros se pueden formar con 6 Economistas y 5 Auditores si: .,' 

15.1. En cada grupo deben haber 2 Economistas R. 150 
.8 5.2 En cada grupo deben haber 3 Auditores R. 60 -_  
-? 5.3 En cada grupo como míriimo debe haber 1 Economista , R. 325 
75.4 En cada grupo deben figurclr hasta 3 Auditores. R. 310 
15.5 Por grupcl deben haber 2 Econorriistas, pero 3 de elios determinados no pueden figurar. R. 30 

16. [)e cuántas~forrnias puede repartirse iin primero, segundo y tercer lugar en un concuiib en el que participan 
I ' 

8 personas? t .  R. 336 j 
\., j ~ .  . e-- 

/ 

17. Eili un examen i.iri estudiante debe resolver 5 de 6 temas. 
. 

\. 
.- . . ~ .  - . '  - ~ -  . .- .~ - 

-- - ?'?.l ¿CiiAntas ,selecciones puede iwcer? R . 3 -  - 

17.2 ¿CuAntas, si obligadamente debe resolver !os tres prinieros  tema^?^ R 3 
1'7.3 ¿Cuántas, si por lo menos Cebe resolver tres de los primeros c~a t r~~ temas?  R. 6 

18. Si se tienen 6 cuadros diferentes, ¿de cuántas formas pueden colocarse en fila, de forma que: 
1 i3.1 3 (le ellos estén siempre juntos. H. 144 
1i3.2 3 cle ellos nunca estén juntos. R. 576 
1,3.3 3 de ellos, deben estar juntos sin intercambiarse entre si. R. 24 
1i3.4 Dos de ellos determinados deben quedar en el centro de la fila. R. 48 
15.5 Uno de cttlos determinado siertipre debe quedar en el extremo izquierdo. R. 120 
'1 8.6 Nci existe restricción para colocar!os R. 720 

19. llna bolséi contiene 5 dulces de chocolate, G de fresa y 9 de naranja, todos del mismo tamatio. De cuántas 
lormas E!S posit~te tomar cuatro, si: \ 

'1 9.1 Toclos del~sn ser de naranja. R. 126 
'19.2 Ninguno debe ser de naranja. R. 330 
19.3 Se necesitan 3 de chocolate y uno de fresa. R. 60 
'1 9.4 Es indiferente e! sabor que se seleccione R. 4,845 

20. Para inici,ar la solución de la problem¿itica ambiental, algunas municipalidades le han definido al Gobierno 
cinco proyectos cle tratamiento de desechos sólidos, 4 de tratamiento de aguas y 10 de reforestación, todos 
ut~icados en distmtos lugares del país. Si la comunidad internacional le ofrece apoyo financiero, de cuántas 
maneras haría E?I Gobierno la seiección si: 
20.1. Sólci apoyarían 4 proyectos de reforestacióri R. 210 
20.2 El apoyo \fa orientado a todos los proyectos de iratamiento de desechos sólidos y de aguas. R. 1 
20:3 El apoyo ES sólo para 3 de tratarriiento de aguas, 2 de desechos sólidos y 1 de reforestación. R. 400 

-- - 
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N07;4 IMPORTAN'TE: El contenido dc? esta hoja de trabajo y e/ de la número 3 serán evaluados en el 
seg~lndo exarnen pc~fcial progrsmado para ei jueves 23 de marzo de 2> 000. 


